

慕安会上“斗嘴”空前激烈 “铁杆”同盟分歧愈加凸显

国际时讯

# 美欧越来越不在一个节奏上

本报记者 李嘉宝

## 环球热点

作为一个已有57年历史的国际安全领域的年度论坛，慕尼黑安全会议（慕安会）历来将跨大西洋关系作为焦点议题，一度被称为西方世界的“家庭聚会”。然而，在近日闭幕的第56届慕安会上，“家庭”成员摩擦不断，火药味十足。国际社会普遍认为，美欧矛盾越来越大，大西洋两岸越走越远。



格尔二月十六日在德国慕尼黑发表闭幕讲话。  
慕尼黑安全会议主席沃尔夫冈·伊申新华社记者遇阳摄

## “老朋友”上演“对台戏”

今年的慕安会依旧是美欧“斗嘴”的舞台。据“今日俄罗斯”报道，美国国务卿蓬佩奥在慕安会上抛出一番“吹嘘”言论，称“跨大西洋联盟死亡的说法被严重夸大了，西方正赢得胜利，我们正共同努力。”该报道认为，蓬佩奥此番言论是对法国总统马克龙“北约脑死亡”言论的含蓄抨击。

出席慕安会的马克龙很快在演讲中予以回击。他指出，欧洲“正在变成一个对未来没有自信的大陆”。在价值观已经发生改变的当下，欧洲应恢复和莫斯科的对话模式，停止当“美国的资浅合伙人”。

多位出席慕安会的美国政客刻意炒作华为5G技术问题，接连抛出“5G战术是一场特洛伊木马式的骗局”“一味依赖一个5G供应商将破坏美欧合作系统”等荒谬言论。美国国会议员还将在企业之间正常的科技合作污蔑为社会制度输出。这些言论引发欧洲多国不满。

爱沙尼亚前总统托马斯·伊尔韦斯当场对美国国防部长埃斯珀发起诘问：“如果不用中方的5G系统，那么美国能够给我们什么其他的选择呢？”欧盟及英国、德国等明确表示，在5G建设上不会排斥特定企业。英国官员更是坦言，美国提供的相关情报资料缺乏“确凿的证据”。

针对“美国优先”这一理念，多位欧洲领导人发表批评观点。德国总统施泰因迈尔表示，欧洲“最亲密的盟友”美国实行自私的外交政策，正在否认国际社会的共识。马克龙甚至直言，“欧洲的期望与美国截然不同”。

“今年的会议反映了联盟的分歧和不安。”《纽约时报》评价称，今年的会议主题“西方缺失”表明，面对更加多样化的世界，关系密切的盟友产生了动摇，失去了竞争力。”《华盛顿邮报》甚至直接以“大西洋鸿沟：美国吹牛和欧洲不安”为题进行报道。

《2020年慕尼黑安全报告》指出，“西方缺失”是指一种被广泛感受到的不安，这种不安源于“西方”持久目标的不确定性和“西方”共同立场的缺失。

## 多个重大议题裂痕加大

会场内争吵不休，会场外更是火药味十足。

近日，美欧持续升级的航空补贴争端重燃“战火”。美国贸易代表办公室发表声明称，自3月18日起，自欧盟进口的大型客机关税税率将从10%升至15%。其实，一段时间来，美欧相继在钢铁、汽车、数字服务、航空等多个领域向对方挥动“大棒”，自贸谈判前景渺茫。

中共中央党校国际战略研究院副教授赵柯在接受记者采访时指出，“经济矛盾历来是美欧关系的一个焦点。美国一直认为双边经贸关系不对等。美国市场的开放度远高于欧洲，且美国对欧洲有巨额贸易逆差，是欧洲在占美国便宜。”

经贸争端是美欧矛盾的一个侧面。当前，在军事防卫及地缘政治等议题上，美欧裂痕不断加大。

“大西洋两岸正越走越远。”中国国际问题研究院美国研究所所长滕建群向记者指出，冷战之后，美欧共同的战略敌人消失，欧洲逐渐产生追求独立防务的离心倾向；而美国对欧洲采取一种“多取少予”的态度，希望减少自身的同盟义务，同时敦促欧洲增加防务费用。在伊核等地区事务上，欧洲遵守国际条约和国际法理，注重维持现有国际秩序和国际道义，与美国采取“实用主义”的任性态度截然不同。

“蓬佩奥没有把所谓的‘西方必胜’与稳定的伙伴关系联系起来。”德国《每日镜报》网站近日指出，美国政府看重交易，他思考问题的模式是“赢家一输家”，而不是可靠的联盟，“欧洲再也无法在美国保护伞下休息”。

赵柯指出，在政治层面，美欧对“西方社会面临怎样的威胁”看法不一。美国认为，在大国竞争时代，大国地缘政治博弈将改变西方主导的世界秩序，这是西方面临的主要威胁；尽管欧洲不否认这一点，但欧洲国家认为“美国优先”本身也对西方秩序造成了威胁，欧洲要求与美国对等的权利、责任及义务。且欧洲认为，在大国竞争时代，与非西方大国也是可以进行合作的。

## 双边关系经历“再平衡”

当与昔日盟友“同床异梦”时，面对“西方缺失”这一议题，欧洲的自我意识正不断强化。

在本届慕安会上，德国外长马斯以中东局势为例，指出欧洲应在国际事务中有所作为。他表示，“华盛顿从叙利亚不负责任地撤军，不再承担相应的国际责任，留下了地缘战略鸿沟。如果美国政府继续这种外交政策，那么这种‘鸿沟’必须由欧洲填补。”马克龙也指出，尽管跨大西洋联盟具有重要性，但欧洲必须更独立。

赵柯分析说，欧洲对美国的态度是比较复杂的。一方面，跨大西洋同盟是欧洲安全的重要保障，欧洲离不开美国；此外，美欧在“什么是更好的世界”这一问题上有更多共识，即认为西方价值观和西方制度是最好的。另一方面，欧洲又担心“美国优先”理念将降低美国对保护欧洲安全及开展经济合作的意愿，降低美国对西方主导的国际体系的承诺，损及欧洲利益。

滕建群指出，从美国方面来看，美国政府未来一段时间将延续现有政策，在向盟友施压、攫取更多利益的同时，继续收缩在政治、安全等领域的责任和义务。但跨大西洋关系不会发生实质性改变，美国不会退出北约，美欧合作依旧大于竞争和博弈。

“西方最大的黏合剂仍然是北约。”德国《每日镜报》网站近日刊文称，北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格强调，《北大西洋公约》第五条仍然是“北约的核心”：当一个国家受到攻击时，联盟会作出共同反应。这具有强大威慑作用。

赵柯认为，当前美欧关系正在经历一个转型调整期。“美欧关系的演变不能简单地用‘从合作走向分裂’来概括，而是一种盟友关系再平衡的过程，即双方重新调整自身应承担的权利、责任和义务。在这个过程中，美国将通过施加压力的方式，迫使欧洲按照美国的想法进行调整。美欧之间仍会有矛盾和分歧，但双方将在调整中进一步巩固关系。”

法兰克福春季国际消费品展上的中国企业家

# “工厂已复工，订单没问题”

本报记者 李 强

最近，在万里之外的欧洲，有一批中国人从除夕忙到现在，一直没停工。

每年1月到3月是全球展会旺季，一批来自中国的出口制造企业代表都会赴欧参展。近日，在法兰克福春季国际消费品展上，记者采访了这些中小企业主。

## 特殊时期的参展决心

崔翔勇来自河北的一家会展公司，在展会过年已是家常便饭，但今年的经历尚属首次。“2月3日，我从石家庄出发，一路被测了8次体温，填了3次表格”，崔翔勇扳着手指告诉记者。

旁边展位的吕飞龙也有同感。他来自浙江永康，经营一个铸铁壶厂。春节期间，义乌禁止外地车辆进入，他经过层层检查、测温登记后，才乘坐当地出租车到达义乌机场。

受疫情影响，法兰克福官方原本预计至少15%的中国展商缺席，但最终结果显示，报名参展的664家中国企业，只有7%没来。

“法兰克福消费品展有170多个国家和地区的采购商参与，是我们这行最重要的展会，一定要来。”河北邢台三夏集团的老总韩光辉，聊起特殊时期坚持参展的决心。他所在的企业主要做铸铁锅，德国某著名厨具品牌的产品均由其代工，一年出口额能达到7000万美元。

“外贸这行的惯例是‘见样下单’。对中国中小企业来说，参加展会花钱最少，

## 给客户传递信心

“那个坐头等舱过来的人”——这是单磊最近的绰号。

单磊做不锈钢餐具已有30年，70%的订单出口到欧洲。今年，他早早订下青岛经北京到欧洲的航班，疫情发生后，他把航班改成了直飞莫斯科再转机，希望尽量减少在国内的乘机次数，没想到反而更麻烦了。

2月2日上午，飞机从青岛起飞4个小时后，空姐通知“即将降落青岛”。原来该航班已被俄方禁止降落，兜了一圈又回到原地。

“当时就买了头等舱改飞北京，从北京去欧洲。我们跟客户打过招呼，一定准时到。”单磊的客户大都是合作十年以上的老客户，每年按时见面已成惯例。

“不能让人觉得中国疫情严重到连生意都不做了。”单磊说。

几经辗转，当单磊飞抵法兰克福时，16箱样品已安放于展馆。往年3个人，一上午就能布置好展位，这次单磊一个人忙到了快闭馆。

接受记者采访间隙，一个拉美老客户来到单磊的展位，二人约上了晚餐。

韩光辉每次来法兰克福，也要跟德国客户吃饭。“今年也一样，与客户在餐

桌上聊得很好。”韩光辉开心地说，“我们也努力给客户传递信心，中国没问题！”

## 中国企业必能渡过难关

参展第一天只收到一张名片，但第二天就有宜家供货商来询盘，成交可能性很大。”一位中国展商激动地告诉法兰克福展览（上海）公司展会经理杨春。

杨春春节前就到了德国，出差将近3个星期。虽然有些疲惫，但一有好消息，她都会分享给大家。在杨春的朋友圈里，满满都是正能量——

“第二天上午终于开张了，俄罗斯新客户，下了5个柜。”

“浙江一家做拖把的企业，自开展日起每天都有客户。”

“一家生产便携式缝纫机和针线盒的企业，第二天就接了一个很大的意向单；第三天、第四天都有实际签单。”

开展3天时，单磊已经见了30多个客户，“以往交货期是80天，如果2月17日能复工，基本不会受什么影响”。

湖南一家给宜家、星巴克代工瓷器的老板更是雄心勃勃：“工厂已经复工，给我两个月，订单没问题！”

至于崔翔勇的朋友圈，则贴出一张谈判照片，3天时间，客户名片已经装满了整个本子。

“一切安好。危机中的机遇是实实在在的。中国的制造企业必能稳步渡过难关。”崔翔勇说。



## 祝福中国

新冠肺炎疫情发生以来，世界各国人民以多种方式声援中国。

上图：2月23日，澳大利亚悉尼一所艺术学校的小朋友们在课堂上作画，表达对中国抗击疫情的支持。

新华社记者白雪飞摄

左图：2月22日，在塞尔维亚贝尔格莱德举行的“抗疫”音乐会上，当地民众手持中国国旗，表示对中国的祝福。

新华社记者石中玉摄